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Diadallal biztat 
a galíciai csata

' lemondott. Bordeaux lesz a francia főváros
Lélc^zetáf vioiQ.^ofirxU,,« , .. ,Lélegzőiét visszafojtva lesi az osztrák- 

magyar monarkia ötven millió lakója annak 
az °nasi csatának az eredményét, amelyet 
hadseregünk Keltet-Galíciáiban és Orosz-Len- 
gyelországhan viv a muszka cár seregeivel. 
Minden perc, amit szivszorongva élünk át 
esztendőknek tűnik, mert érezzük, hogy sor­
sunkat kovácsolják odafömn vitéz katonáink 
fegyverei, hogy ezek a fegyverek most valói 
ban történelmet Írnak, talán évszázadokig 
terjedő korszaknak az alapjait rakják íei i 

A szorongó érzés iassan-lassan helyet ád ■ 
a szabadabb lélegzésnek, hogy nemsokára tel­
jesen átengedhessék magukat a lelkek a bol­
dogság örömmámorának. Még mindig nem 
vagyunk abban a helyzetben, hogy befejezett 
tém eket közöljünk, de azt már jelenthetjük, 
hogy rengeteg harcmező óriási területének jó 
részén hadseregünk diadalt aratott és konsta­
tálhatjuk, hogy hőslelkii hadseregünk fokról- 
fokra haladva, valóra váltja a legyőzhetetlen­
ségébe vetett reménységeinket. Az oroszszal 
folyó döntő csatát a diadal jegyében indítot­
ták meg csapataink s teljes diadallal fogják be­
fejezni.

A galíciai gigászi mérkőzés éppen úgy a 
moszkovita kolosszus összeomlását fogja 
eredményezni, amint a szövetséges német 
hadsereg összeroppant ja a franciák hazáját. 
Franciaországot a siralom völgyévé változ­
tatták át a német diadalok. Talán csak készü­
lőben levő eseményt jelent az az alább olvas­
ható táviratunk, hogy Parisban a forradalom 
rémei dúlnak, de annyi tény, hogy Páris kö­
zel érzi vesztét: a főparancsnok lemondása, 
az ország fővárosának Bordeauxba való áthe­
lyezésének terve a siralmas pusztulás jelei:

Mai távirataink itt következnek:

sen kiállotta a tűzkeresztséget. Valamennyi 
hadtest, a csapatok halálmegvetö vitézsé­
gével az ellenséget menekülésszerü vissza­
vonulásra kényszeritette. Az eddigi megál­
lapítás szerint 3 zászló, 24 ágyú és számos 
gépfegyver jutott kezünkbe és 6000-nél több 
foglyot ejtettünk.

Szívből köszönetét mondok a hadsereg­
nek szeretve szeretett legfőbb hadúrunknak 
es a hazának teljesített szolgálataiért. De 
fájdalom is tölti el lelkünket: sok bajtár­
sunk esett el a becsület mezején, reájuk 
gondolunk e magasztos órában. Még sok 
harc és sok fáradság áll előttünk. A derék 
hadsereg — bizonyos vagyok benne, — 
mind győzni fogja.

Dankl lovassági tábornok.

Hadseregparancs 
a krasniki diadalról

Budapest, augusztus 30. (Miniszterelnök­
ség sajtóosztálya.) A hadisajtószállásról je­
lentik:

Dankl Viktor lovassági tábornok hadse­
regparancsnok augusztus 26-án a következő 
hadseregparancsot intézte az alá ja rendelt 
csapatokhoz:

A hadsereg augusztus 23-án és 24-én a: 
krasniki, pollchnai és gordii csatában fénye-1

Lublin felé
Becs, augusztus 30. (Magyar Távirati 

Iroda.) Csapataink, melyek a kraszniki dia­
dalt kivívták, Lublin felé masíroznak.

Kedvezően állunk
Budapest, augusztus 30. (Magántáv­

irat a hadisajtószállásról. Feladatott délelőtt 
9 óra 50 perckor, érkezett délelőtt 11 óra 20 
perckor.) A csata óriási vonalon, szép időben 
folyik. Kedvezően állunk.

Hivatalos jelentés
a döntő csatáról

Budapest, augusztus 30. (Hivatalos jelen­
tés, érkezett este 7 óra 45 perckor.)

Az orosz hadszíntéren az ütközetek 
változatlanul hevesen folynak. A többszörö­
sen megerősített ellenséges állások dacára a 
feltartóztathatatlanul Lublin felé elönyomuló 
Dankl-féle hadseregtől keletre, a Bug és a 
Wleprz között, saját erőink augusztus 26-án 
megkezdték a támadást a Cholm vidékéről 
szembe nyomuló erős orosz hadsereg ellen. 
Fbböl a krasniki csata után további makacs, 
a mi támadó szellemtől áthatott csapataink 
részéről diadalmas harcok fejlődtek ki Za- 
mosc-nél, úgyszintén Tomaszovtól északra 
és északkeletre. Ezekbe a harcokba a Gali­

cia területéről szintén orosz területre előre 
vetett saját csapataink eredményesen szóltak 
bele. Ezekben a harcokban éppen úgy, mint 
a krasniki ütközetben sok ezer foglyot ej­
tettünk.

Kelet-Galiciában csapataink kiváló bra­
vúrral és szívóssággal tartják magukat az 
igen hatalmas ellenséges túlerővel szemben.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A középhad diadalai
Budapest, augusztus 30. (Magvar Táv­

irati Iroda,cenzúrázott jelentése.)
A sajtóhadiszálíásról délben reménytel­

jes híreket kaptunk. Kilátásaink győzelemmel 
kecsegtetők.

Becs, augusztus 30. (Magyar Távirati 
Iroda cenzúrázott jelentése.)

Roda-Roda, a Neue Freie Presse haditu­
dósítója jelenti, hogy középhadunk balszár­
nya Rawaruska és Zolklew között jelentős 
sikereket ért el.

Lemberg, augusztus 30. (Magyar Távira­
ti Iroda cenzúrázott jelentése.)

Az itteni lapok jelentik, hogy Lemberg- 
töl északra diadalmas csatát vívtunk. A la­
kosság hangulata nyugodt. A harctérről ér­
kező magánjelentések a csata diadalmas be­
fejezését sejttetik.

Bgy honvédhuszár 
40 kozákot ölt meg

Lemberg, augusztus 30. Az itteni kórház­
ban egy magyar honvédhuszárt ápolnak. A 

j!,uszár- m'kor eszméletre tért, azt kérte, hogy 
j 'riák az ágya fölötti táblára: „Negyven kozá- 
. kot megöltem . A kórház vezetősége te lies i- 
I tette a huszár kérését.

120 kilométerre 
Páriához

Berlin, augusztus 30. (Budapesti Tu­
dósító.) A német avant-gárda már 120 kilo­
méterre sincs Páristól. A német csapatok foly­
ton előrenyomulnak.
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DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSAG

A franciák kivonultak 
Lille várából

Köln, augusztus 30. (Magyar Távirati 
Iroda.) A Kölnische Zeitung jelenti, hogy Lil­
le 50,000 főnyi helyőrsége kivonult a városból.

(Lille város Nord département főváro­
sa, a belga határtól délre, alig néhány kilo­
méternyire fekszik a Deule csatorna és a Lys 
mellett. Rendkívül fontos erősség. A helyőr­
ségnek az erősségből való kivonulásáról szó­
ló hir nem érkezik meglepetésszerűen a fran­
cia kormánynak azon kiáltványa után, amely 
szerint a francia hadvezetés minden erőt a 
Belgium felől betóduló németek ellen kon­
centrált fősereg megerősítésére visz.

Bordeaux lesz
a francia főváros

Bécs, augusztus 30. A Wiener Journal 
jelenti Berlinből:

Párisban hir szerint komolyan foglal­
koznak azzal a tervvel, hogy a kormány 
székhelyét Bordeauxba helyezzék át, éppen 
úgy, mint az 1871-iki német-francia háború 
idején történt. (A Bordeauuxba 1871. február 
12-ikére összehívott nemzetgyűlés szavazta 
meg március 1-én az ideiglenes versaillesi 
békeföltételeket.)

Forradalom Párisban?
Köln, augusztus 30. A Kölnische Volk­

zeitung azt jelenti, hogy Párisban kitört a 
forradalom és a főváros utcáin véres harcok 
dúlnak.

JofFr© lemondott
Budapest, augusztus 30. (Magyar Távirati 

Iroda.)
Párisi lapjelentések szerint Joffre tábor­

szernagy benyújtotta főparancsnoki állásáról 
való lemondását.

A debreceni gyárosok 
és a háború

Amint már jelentettük, Harkányi Já­
nos báró kereskedelemügyi miniszter leiratot 
intézett a szaktestetekhez, melyben felszó­
lította őket, igyekezzenek odahatni, hogy a 
vállalatok üzemüket föntartsák, a munkásokat 
lehetőleg foglalkoztassák, viszont a miniszté­
rium a forgalom helyreállításával, pénzügyi 
tekintetben az export könnyítésével rajta 
lesz, hogy ez áldozatokat lehetővé tegye és 
kéri, hogy az óhajaikat és kívánságaikat elé­
je terjesszék.

A Mgyosz. debreceni fiókja mai ülésé­
ben foglalkozott e rendelettel. A munkásokat 
illetőleg azt panaszolják, hogy nélkülözhetlen 
szakmunkásaikat, a műszerészeket, gépésze­
ket behivták és a felmentési rendeleteket 
megszigorították. Minden gyár végtelen erő­
feszítéssel igyekszik az itthon maradt mun­
kásokat, ha felváltva is, foglalkoztatni, a tá­
vollevő családját segélyezni. Még igy is nagy 
a munkanélküliek száma, akik hibájukon kivül 
ép úgy véreznek, mint társaik a harcmezőn. 
Németország ép oly fontosnak tartja az ott­
honmaradottak békés munkáját, bámulatos 
energiával szervezik a városok polgármeste. 
rei a munkanélküliek foglalkoztatását. — Ná­
lunk alig történik valami. Ezért tekintettel a 
tömeges katonai szükségletekre, sürgönyileg 
fordul a fiók a központhoz, közölje mintákkal 
és szabványokkal, mely cikkeket lehet helyi 
szervezetek által a munkanélküliek utján, eset­
leg háziipari kezelésben előállítani, kéri 
kiosztásnál a nagyobb vidéki városok feltét
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len figyelembevételét, mert mig a hadbavo- 
nultak családjai legalább segélyt kapnak, a 
tél felé közeledünk és több ezer ember keres 
munkát.

Átír a fiók a kereskedelmi- és iparkama­
rához és kéri, hogy állandó felvilágosító iro­
dát szervezzen és, mert a kamarai tisztvise­
lők nagy részét behivták ys roppant munka 
szakadt a kamarára, a rokontestületek bevo­
násával, hol szállítási, katonai és egyéb ügy­
ben szóbeli felvilágosítást kaphassanak az 
érdeklődők.

Rendkívül csodálkozással értesült a fiók 
arról, hogy a szabályok betüszerinti, tulszi- 
goru alkalmazásával kereskedőknek és ipa­
rosoknak, kik árubeszerzésük és más üzleti 
ügyben elutazni akarnak, megtagadják az iga­
zolvány kiadását, melyet pedig Budapesten 
és más városokban minden tisztességes pol­
gárnak szó nélkül kiadnak. Panaszolják, hogy 
a katonai bizottságokba szakértőkul a szak­
testületek meghallgatása nélkül nem szakem­
bereket küldött ki a város.

Felír a fiók a kereskedelemügyi minisz­
terhez, hogy ha az üzemek fentartását óhajt­
ja, terjessze ki a közraktárak jogkörét, a vál­
tók eszkomptálását és sürgeti a tervbe vett 
háború segítő bank létesítését. A Szövetség 
erre vonatkozó kérdéseire Kuthi Sándor dr. 
titkár készített szakszerű tervezetet, melyet 
elfogadtak. A hadiszállításoknál, de különösen 
közhatóságoknál iparosoknak sok követelése 
van, melyek kiegyenlítését megsürgetik. A 
vitában részt vett Rauch Árpád, Aufricht 
Vilmos, Weisz Dávid, Dávidházy Kálmán, 
Ausch Soma gyárosok.

Szántó Győző elnök végül felhívta a ta­
gokat, hogy a hadba vonultak családtagjai­
nak fölsegélyezésére adakozzanak. A nyom­
ban megindított gyűjtés 15 koronát eredmé­
nyezett.

Franciaország- 
fekete seregéről

Pár napja, hogy először lehetett olvasni 
róla a lapokban, sok embert ludbőrössé tett 

hideg. És még újság is akadt, amelyik sze­
mére hányta Franciaországnak, hogy a sárga 
veszedelem mellé nyakára hozza Európának 
a fekete veszedelmet. Hát megnyugtathatjuk 
az ijedt keblű honfitársakat, hogy nem olyan 
fekete a szerecsen, amilyennek festik. Az bizo­
nyos, hogy ezeket a csapatokat, amelyeket 
azóta már szét is vertek a németek, a franciák 
jó ideig mint különösen félelmetes erőt tün­
tették föl és az európai hadakat próbálták 
ijesztgetni velük. Ez különösen akkor volt, a 
mikor Messing és Picquart volt francia had­
ügyminiszterek terveket szőttek, hogy a gyar­
matokon az általános védkötelezettségeket be­
hozzák és százezer afrikai regrutát hoznak be 
Franciaországba.

Ezek a gyarmati csapatok azonban már 
rég megszűntek ijesztők lenni Európára. — 
A zuávok és turkok nem igen váltak be a né­
met-francia háborúban s a francia hadügymi­
niszterek rég lemondtak arról, hogy százezer 
bensziilött fegyelmezetlen hordájának, amely­
nek hazafiassága nagyon kétséges, puskát ad­
jon a kezébe. Épp a jelenlegi pillanatban ér­
dekes megismerni a gyarmati csapatok ere­
jét és összeállítását.

Algírban a tizenkilencedik hadtest állomá 
sozik, amely az algíri, orani és konstantinei 
hadosztályokból áll és amelyhez tartozik 
még a tuniszi okkupációs hadosztály egy gya­
logbrigáddal Tuniszban és egy másikkal Sous- 
seban, valamint egy lovasbrigád ugyancsak 
Tuniszban.

Köztük leghíresebbek a z u á v-ok, akik­

nek neve egy konstantinei-i kabyl-törzstől 
származik, négy ezred, négy-négy zászlóalj­
jal, utóbbiak négy-négy századdal. A zuav ne­
vet az arab katonák 1830-ban kapták, Algír 
meghódításakor. Később az arab elem kivált 
a zuáv-ezredekből és belőlük alakultak a tur- 
kol-ezredek, amelyek nagyrészt arabokból 
állanak.

Az algíri hadtest tehát különféle csapat­
testek két osztályából áll. Az első osztályt so­
rozzák és 26,000 embert számlál. A második 
kategóriában részint európaiak, részint ben- 
sziilöttek vannak, ezek önkéntes csapatok. — 
Ide tartoznak az idegen légiók, számuk tizen- 
kilencezer. A tuniszi divízió tizenkétezer öt­
száz emberből álló francia csapatokat és két­
ezer emberből álló benszülött zsoldos csapa­
tokat foglal magában. Azonkívül Tunisz tíz­
ezer embert szállít a tartalékba.

A franciák azonban nem érték be az 
északafrikai bandákkal, hanem átcipelték 
Európába a szenegambiai szerecseneket is, 
kockára téve ezzel összes afrikai kolóniáit. 
Szenegálból huszonnégy zászlóalj szerecsen 
vadász, egy tüzérezred és öt svadron afrikai 
lovasság segedelmet kapott a végsőt kuko- 
rintó francia kakas. Ezeket La Rochette ki­
kötőjében szállítottak partra s innen Angou- 
lémebe, a XII. hadtest parancsnokságának 
székhelyére vitték, ahol a fekete katonákat 
beillesztették a nyugat-franciaországi hadtest 
keretébe.

Egyéb idáig még nem történt velük — 
hogy itt is lesz legalább olyan melegük, mint 

trópusok alatt volt, valószínű, de hogy 
visszakerülnek-e még a trópusok alá, nem 
bizonyos.

Egyek legyünk!
— Felhívás a tanítókhoz. —

Nagy és magasztos kötelességteljesités 
várakozik most mindnyájunkra, de különö­
sen a tanítóságra. Az az irtóztató háború, a 
melyet egyes államok kapzsisága és telhetet- 
lensége világháborúvá növesztett és bele- 
kényszeritették monarkiámkat ebbe a pénz- és 
véráldozatot igénylő csatába, rendkívüli hely­
zeteket teremtett. A tanárok, tanítók és pa­
pok százai vonultak be, hogy kivegyék ré­
szüket a hazaszeretetből. Ámde a gyerme­
keket és ifjúságot még ilyenkor sem szabad 
hagyni parlagon, nevelés nélkül. Sőt ez a szo­
morú alkalom még inkább arra kínálkozik, 
hogy szítsuk fel a gyermekek fogékony szi­
vében, lelkében a hazaszeretet tüzét. Molt- 
ke azt mondta 1871-ben, hogy a szedáni nagy 
győzelmet a Schulmeiszterek vívták ki. Mu­
tassuk meg mi is, akiket korunk, vagy egyéb 
testi fogyatékosságunknál fogva immár fegy­
verrel nem szolgálhatjuk a szent ügyet, hogy 
szolgálni tudjuk és akarjuk a hazát inegket- 
tőzietett energiával és munkával. Első sorban 
is ne engedjük, hogy egyetlen egy gyermek 
maradjon iskoláztatás nélkül; ne engedjük, 
hogy egyetlen egy gyermek is szükséget lás­
son. Tegyük félre most a jelleget, a feleke- 
zetiséget és csak azt nézzük, hogy magyar 
tanítók vagyunk, akik magyar gyermekeket 
tanítanak és magyar gyermekeket segélye­
zünk.

A közös baj, a közös veszély összehoz­
za a legellentétesebb gondolkozást! és termé­
szetű egyéneket. Mi pedig, magyar tanítók,
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bármely jelleghez tartoztunk is légyen, min­
dig egyek voltunk a hazafiságban, a kultúra 
fejlesztésében, a nép boldogitásában. Most 
kétszeresen kell, hogy egyek legyünk, hogy 
összetartsunk, hogy kölcsönösen egymást ki­
segítsük. Nagy megpróbáltatás előtt áll a 
nemzet: erős akaratot és kitartást kell tanú­
sítani minden egyes polgárnak. A csüggedés 
a legveszedelmesebb lelkiállapot ilyenkor. 
Ugyanezért minden egyes tanító, tanár és 
pap legyen helyén, szive és esze keressen 
és találjon mindenütt erős és bátor szókat, 
hogy a csiiggedőket lelkesítse, a szomorko- 
dókat bátorítsa, a kétségbeesőket támogas­
sa, uj lelket és reményt öntsön beléjük. — 
íme ez a két nemes és magasztos feladat 
vár most a magyar tanítóságra: Nevelve ta­
nítson mindenütt, ahol kell, ahol szükség van 
rá és bátorítson, vigasztaljon, lelkesítsen ott, 
ahol erre szükség van.

Legyünk egyek e szomorú viszonyok 
közt és az Isten is velünk tesz nem hagyja 
el az ő fiait, akik annyi megpróbáltatáson 
mentek már keresztül.

Kuthi Zsigmond.

a százkoronást adta, azonkívül dicséretet is j forduljanak a szövetségi hűség irodájához 
kaptam. I Budapesten Papnövelde-utca 4—6 sz., Debre-

A derék katonát a közönség megéljenezte ccnben Békés Lajos Piac-utcai és Bosznay J. 
s többen ajándékot adtak neki. és Társa Kossuth-utcai üzletében kaphatók a

960 kozák fogoly
a debreceni állomáson
Egy magyar huszár hőstette

A krasniki csatában elfogott orosz hadi­
foglyok egy részét ma hajnalban szállították 
Debrecenen keresztül. Harmincnégy kocsiban 
vitték az orosz katonákat, számszerint kilcnc- 
szúzhatvanat. Legtöbbje kozák volt, azonban 
sokan voltak tüzérek és géppuskások is. A 
foglyok között tiszteket is hoztak, rangban 
legmagasabb egy őrnagy volt, a többiek fő­
hadnagyok és hadnagyok.

öt óra után néhány perccel futott be a 
szatmári vonat, amelyet már vártak az állo­
mási vonalparancsnokság tisztjei és az őrség. 
Szuronyos bakák vigyáztak, hogy aigedelem 
nélkül valaki ne szállhasson ki a vonatból. 
Az állomáson élelmet kaptak a foglyok, akik 
mind fiatal emberek, amiből következtethető, 
hogy a sorhadból valók voltak. Az orosz ka­
tonák láthatóan örültek a magyar fogságnak; 
az állomáson egybegyűlteket jókedvűen üd­
vözölték, persze orosz nyelven. Némelyik a 
mellére ütött s nevetve mondta:

— Mázsárszki, — amivel — mint a tol­
mácscsal magyaráztatták — azt akarták kife­
jezni, hogy ők ezentúl magyarok lesznek.

A hadifoglyok vonatától számítva a má­
sodik sínpáron sebesülteket szállító vonat 
vesztegelt, melyen az északi csatatéren harc- 
képtelenné vált osztrák és magyar és orosz 
katonákat hozták. A pályaudvaron teát kap­
tak a sebesültek, akik könnyebb sebet kap­
tak, visszatérhettek csapataikhoz. A magyar 
katonák érdekes dolgokat beszéltek ej a há­
borúról. Különösen egy huszár eugszfürer 
vonta magára a jelenvoltak figyelmét, aki egy 
százkoronás bankjegyet tartott a kezében s a 
következőket beszélte:

— Rohamra indultunk nagyszámú kozák 
csapat ellen. Erős küzdelem után teljesen meg 
semmisítettük az ellenséget, akiknek megma­
radt részét bekerítettük. Ekkor történt, hogy 
egy kozák a inkájával halántékon akarta 
szúrni a zászlósomat. Én megláttam ezt, oda 
ugrottam s kardommal levágtam a kozák fe­
jét. Nem sokkal később azután én sebesültem 
meg. A zászlós ur, amiért megmentettem, ezt

Revolvermerénylet 
a cár ellen

A cár sértetlen maradt
Az orosz birodalom óriási testében, me­

lyet két oldalról perzselő tűz közé fogtak az 
osztrák-magyar és a német seregek, a harma­
dik tűz lángját a moszkovita rabigát lerázni 
készülő forradalmi férfiak szítják. Azok a 
pusztító tüzek, amelyeket az orosz forrada­
lom gyújtott a minap Odessza körül, vetettek 
szikrát a birodalom fővárosában s ez a for­
radalmi szikra magának a cárnak a szemé­
lyét perzselte meg.

Kopenhúgából táviratozzák a Berliner 
Mittags-Zeitung-mk, hogy Miklós cár ellen a 
napokban merényletet kíséreltek meg, amely 
azonban nem sikerült. A cárt Pétervárott 
akarták megölni. Mikor a cár palotájából a 
csapatszemlére hajtatott, egy Aksakov nevű 
diák revolveréből rálőtt a cárra. A golyó a 
cár testőrségének egyik tagját találta, egy I 
kozákot, aki holtan bukott le a lováról. A cár! 
maga sértetlen maradt.

A kozákok letartóztatták a merénylőt, a 
ki elmondta, hogy Aksakov-nak hívják, egye­
temi hallgató s a forradalmi bizottságnak

A Vörös Keresztért.
A Vörös Kereszt Egylet részére a kővet­

kező adományok érkeztek: Debreceni Jóté­
kony Nőegylet 500, Debreceni Izraelita Nő- 
egylet 500, P. Nagy Zoltán 10, dr. Nagy La­
jos 25, Kaszanyitzky Andor 20, dr. Vásáry 
István 20, ifj. Jóna János 50, Bechert Manó 
15 koronát. — Fenti összegeket köszönettel 
nyugtázza és további adományokat kér So­
mos sy László, a Vörös Kereszt Egylet 
pénztárnoka.

jelvények, darabonkint 1 koronáért.

HÍREK
— Merénylet Vandervelde szocialista 

vezér ellen. Brüsszelből táviratozzák, 
hogy Vandervelde, a belgiumi szociáldemok­
rata párt vezére ellen merényletet követtek 
el. Egy szociáldemokrata az utcán revolver­
rel rálőtt Vandervelde-re, azonban nem talál­
ta el a szocialista vezért. A rendőrök elfog­
ták a merénylőt, aki azt vallotta, hogy azért 
akarta megölni Vanderveldet, mert a háborús 
kabinetet támogatta.

— Az állami föreáliskola az 1914—5. tan­
évben. Az állami főreáliskolában az iskolai 

'élet a rendes időben kezdődik meg. A tani- 
I tás a zsidó elemi iskola épületében fog íoly- 

(Simonffy- és Kápolnási-utcák sarkán),ni vounoniiy- es tvipoinasi-utcák sarkán), a 
. ; melyet a zsidó hitközség legnagyobb kész­

tagja. Bevallotta, hogy meg akarta olm a cart.1 séggel ajánlott fel e célra. Ugyané helyiség- 
A meghiúsult merényletnek áldozata lett ben tartjuk meg a javító s egyéb vizsgála­

ti pétervári rendőrfőnök, akit nyomban a me- {tokát, valamint a beírást. A javító vizsgála-
rénylet után elmozdítottak állásából.

Tűzzük föl
a szövetségi hűség jelvényeit

tok augusztus 29-én délután 3 órakor kez­
dődnek, a beírás pedig szeptember 1-én reg­
gel 8 órakor. Minden tanuló, aki az 1914—5. 
iskolai évhez való jogát nem akarja elvesz­
teni, köteles beiratkozni. Beirási dij 15 kor. 
70 fillér. Egyéb felvilágosítást a reáliskola 
igazgatója ad rendes hivatalos irodájában.

— Az utadópénztár költségvetése. Deb­
recen város polgármestere a következőket te- 
!szi közzé: Debrecen sz. kir. város közigaz­
gatási bizottságának a folyó 1914. évi augusz- 

j tus hó 5-én 909/1914. kb. szám alatt kelt ha- 
I tarozata folytán az útadó pénztár 1915-1916. 

egy I évekre összeállított költségelőirányzata az 
1890. évi I. t.-c. 22. §-a értelmében a folyó
, -------------------- - napi
közszemlére a polgármesteri hivatalban ki­
tétetik. Erről az érdekeltek azzal értesittet-

A népek csatájának e nagy, világot al­
kotó pillanataiban összeforrtuk egy közös, 
szent fogadalomban: Magyarország, Német­
ország és Ausztria.

Nyugat, dél kelet harcmezőin mint
testvér küzd egymás miellett e három nép fia.,, ------....... a--------«
Közös az élet, közös a halál, közös a diadal. FY augusztus hó 28-tól kezdődőleg 15 
nagy gyönyörűsége!

A világ három táján a nemet, magyar és nek, hogy az ez ellen irányuló észrevételei-
osztrák lobogó leng diadalról-diadalra! j két ugyancsak a polgármesteri hivatalhoz

És most szólunk hozzátok Debrecen és: ^ente*)*) jelzett határidő alatt beadhatják.
Hajdurnegye közönsége! Tűzzétek szivetek' —A bevonuló katonák megvendégelóse.
fölé e három ország színeit szövetségi húsé- ' jnarsitérről Írja tudósítónk: Az utóbbi moz-
günk külső kifejezéseként mint német és gosl.as ,alkalmaval elvonuló katonák meg- gunn Küiso mitiezeseneni, mint a neme es vendegelése az egész országban minden na-
az osztrák nép viseli színeinket a szive fölött.'gyobb állomáson szent lelkesedéssel történt.

A jelvény viselése izzó lelkesedésünk ki-1 Sőt olyan községek is voltak, melyeknek ál­
fej ezése azért a történelmi jelentőségű sző- {lo/nasuk nem lévén, a harmadik faluba is el- 
vetkezésért, amely most a német, osztrák és vendégelésre szánt enni és innivalója-
intigya, hadié,ök tűzkeresztségébe, elválaszt- „jV „ár "nawkoST míSéndéglltera át 
hatatlanul összeforr a csatamezokon. vonuló katonákat, hozzája csatlakoztak a

Szent kötelessége ez ma minden magyar- szomszéd állomás nélküli Kovácsi, Csatár, 
nak, amely elől kitérésnek helye nincs. Mert Tóttelek, Szálára és Siter községek is, az 
ne feledjük el, hogy azok a kis jelvények még “többi (bár 1100 lélek) több mint 14 szekér 
egy nemes és szent célt szolgálnak azzal, F?,1Y,fot szakitiott azonkívül, hogy a lakos-
h°W“z^Uik bí1°!yÓ_ péüZ, mcssebesü,t har- Vitt. Ürön;nSalXkanésUták magyarÍníeíIÍ
cosaink szenvedésén segít könnyíteni. dégszeretetük kimutatásául enni- és innivalói-- —o--* w unuvaiui-

A jelvények, melyeken Ferenc József ki- kát es kívánták, hogy a háború után kétszer 
rály és Vilmos császár arany nyomású képe' annyi borostyánt vihessenek a hősök fejére 
van, a főváros közönsége körében rendkívül | na^y kiterjedésű erdőikből, 
elterjedtek és a miniszterelnökség most or-1 — Egy leány, aki a harctérre indult. —
szágos akciót indított, hogy elterjedjenek az.Marosvásárhelyről írja tudósítónk: Nagy 
országban mindenfelé. sem 16 éves székely leány felszökött a ko-

A jelvények megrendelésért érdeklődők zo^Tszatm™
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ték a leányt, leszállították a vonatról s a szat­
mári rendőrség kényszerutlevéllel hazaküldte 
Illetőségi helyére, Marosvásárhelyre. Itt mon­
dotta el harci legendákba illő históriáját:

— Tizenhat éves vagyok, marosvásárhe­
lyi illetőségű, de Kolozsvárott lakom, ahol két 
bátyáin katona. Se apám, se anyám. Katonák 
között nőttem fel és nagyon szeretem a ka­
tonai életet. Mikor a háború kitört, jelentkez­
tem, hogy ápolónő akarok lenni, vigyenek el 
a harctérre. Elutasítottak azzal, hogy nagyon 
fiatal vagyok. Akkor elhatároztam, hogy akár 
hogyan is, de lemegyek a harctérre. Gondol­
tam, hogy a harctéren valami olyan hősi tet­
tet teszek, hogy megemlegessék a nevemet, 
hogy még halálom után is büszke legyek rá. 
Egyik testvérbátyám cugszfürer a távirdász« 
ezrednél. Mikor ő elindult az ezredével, elha­
tároztam, hogy vele megyek. Felszöktem a 
katonavonatra. Rajtam és bátyámon kivül 
még 11 katona volt abban a Waggonbau, aho­
va bebújtam. A vonat utolsó kocsijában vol­
tak ruhák, onnan kiválasztottak nekem egy 
uniformist, azt fel is vettem és már a hajamat 
is le akartam vágni, hogy a csákó megüljön 
a fejemen, de ruházatom hiányos maradt, 
mert nem találtunk olyan bakkancsot, ame­
lyik elég kicsi lett volna a lábamra. Szatmá- 
ron a bátyám leszállt, hogy reggelit vegyen 
nekem s minthogy a vonat sokáig állott, én is 
leszállotiam. Itt vett észre a napos káplár, 
nem engedett visszaülni a vonatra, hanem át­
adott a csendőröknek. Most hazazsuppolnak. 
De csak egy-két napig maradok itthon, az­
után nekilátok, hogy eljussak valamelyik I 
harctérre. Nem nyugszom, mig háborúba nem 
jutok. Nem bánnám, ha ott meg is halnék. — 
Ebben nem fog megakadályozni senki és sem­
mi. Tudom én, hogy hajdanában nem tolonc- 
uton hordozták azokat a nőket, akik a hazá­
ért harcolni akartak.

— A Népiroda munkásközvetitési osztá­
lyánál augusztus hó 29-én volt:

Munkás kínálat: Asztalos 51, festő 16, 
ács 19, molnár 4, bádogos 10, rézműves 2, 
cipész és csizmadia 44, papucsos 1, Földmun­
kás 8, betonos 1, gazdasági munkavezető 15, 
gépész 52, könyvkötő 1, gyári munkás 73, 
cukrász 1, kazánfűtő 13, reszelővágó 1, ko­
vács 19, szerelő 10, kőműves 79, palafedő 1, 
lakatos 50, fémesztergályos 1, mezőgazda- 
sági napszámos 159, napszámos nők 115, me­
zőgazdasági cseléd 20, sütő munkás 1, sza- 
kácsnŐ 3, szabó 41, varrónő 11, szíjgyártó 1, 
kerékgyártó 8. rajzoló 4, mindenes 7, nyom­
dász 9, üzleti alkalmazott 28, kályhás 1, fű­
szeres 3, borbély 4, kárpitos 4, mészáros 1, 
kefekötő 3. — összesen 898.

Munkás kereslet: Raktári munkás 200, 
kovács 9, mezőgazdasági munkás 100, mező­
gazdasági munkásnő 50, mezőgazdasági ko­
csis 5, cipész 11, borbély 10, molnár 4, min­
denes 8, kerékgyártó 2, rikkancs 20, hentes 
tanuló 1, szobainas 1, majoros 1. — össze­
sen 422.

Delwéosen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
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ÄBDAHR RAHMAN KINCSE
Kelet! rege az Ezeregy éjszaka nyomán 4 felv

▲°fekete ”é«-
lynla mint éthordó. Komikus jelenetek
[.a Camargó.
HÁBORÚS Híradó.

" óta megje” ní6fénykép‘ » mozgató.

Előadások kezdete este 6 órakor. Ren­
des helyárak, folytatólagos bemenet.
Csütörtökön - »öntökén, szept. hó 8-án, 4-én

A KÉT ANYA.
Társadalmi dráma 3 felvonáshnn

— Kevesebb marhahúst fogyasszunk. A
hadiállapot idején a vágómarhafogyasztás 
csökkentése tárgyában kiadott belügyminisz­
teri rendelet tegnap érkezett le Hajduvárme- 
gye és Debrecen város törvényhatóságához. 
E rendeletben azt mondja a belügyi kor­
mány, hogy a hadiakéit sereg megfelelő élel­
mezése céljából a hadvezetőség az ország 
vágómarhaállományát, tekintettel arra, hogy 
az úgy a hadsereg élelmezése, mint a forgal­
mi érdekek szempontjából is legmegfelelőbb, 
fokozott mértékben veszi igénybe. A hadra- 
kelt seregnek vágómarhával való élelmezhe- 
tése érdekében tehát kívánatos a marhaállo­
mány lehető kímélése és ennek megfelelően 
a polgári hatóság ez irányú fogyasztásának 
lehető csökkentése. A belügyminiszter fel­
hívta a vármegyék alispánjait és városok 
polgármestereit, hogy ennek a jelenlegi rend­
kívüli helyzetben közérdekű célnak a bizto­
sítása végett igyekezzenek megfelelő módon 
a lakosság körében odahatni, hogy az a mar- 
hahusfogyasztástól minél kiterjedtebb mér­
tékben a sertés- és juhhusfogyasztásra tér­
jen át. Megjegyzi a miniszter, hogy a sertés­
húsfogyasztás fokozása már annál az oknál 
fogva is kívánatos, és a lakosság érdekében 
való, mert az a zsir most erősen emelkedő 
árának alakulására is a legkedvezőbb hatást 
fogja gyakorolni,

— Használt tankönyvek, hatóságilag fer­
tőtlenítve, valamint uj állapotban is minden 
iskola részére kaphatók Hegedűs és Sándor 
könyvkereskedésében, Piac-u. 34. sz„ a iő- 
posta mellett.

— Nincs hiány az élelmiszerekben. Mint­
ha csak szándékosan és céltudatosan terjesz­
tenék egyesek az élelmiszerek hiányáról ko­
holt híreket, hogy az árakat fölverhessék; 
annyira elterjedt a közönség soraiban és 
sokan sietnek készleteket gyűjteni. Az el­
terjedt hir minden komoly alapot nélkülöz. 
Egész Magyarországon meglehetős közép­
termésünk volt gabonanemiiekben, amely 
a szükségleteket teljesen kielégíti; mindösz- 
sze kivitelre nem kerül. Gabona lábán sehol
se maradt. Liszt és kenyér elegendő lesz._
Kukorica, burgonya, répa és zöldség, min­
denféle konyhakerti vetemény bőven ter­
mett. Bab, borsó, lencse szintén elegendő 
van. Piacainkon, hetivásárainkon láthatjuk, 
hogy a természet nem volt mostoha hozzánk 
az idén. Gyümölcsben sincs hiány. Tehát 
nyilvánvaló, hogy az élelmiszerhiány koholt
híresztelés; aggodalomra semmi ok sincs. _
A gyarmatáruk is meg fognak érkezni. A 
semleges államok kereskedelmi hajói fenn­
akadás nélkül szállítanak. Mindenesetre ta­
nácsos lesz több takarékossággal és lemon­
dással élni, mert ilyen rendkívüli időkben 
el kell készülni rendkívüli eshetőségekre is. 
Takarékos életmód mellett majd csak átél 
jük e rendkívül nehéz időket anélkül, 
hogy az éhínség veszedelme fenyegetne ben­
nünket.

te cóij jo Butt,
mos túl mindeja etó 
S altér, a 
**2ib hirdetés 50 L APRÓ Vistaí betűből im. 

deti mlmlru szó 10 
iilL Apró hirdetéscJi 
•lóra tixeteoétók.

HIRDETÉSEK
A DBUTSOH- 

üislelekben tescbenl vaj, 
Andrássy vaj, irós vaj és 
gyenge vajas liptói tnró 
mindennapfeap ható.

SZEGEDI PAPBIKA-
különlegességek óriási 
raktára MNDENFELI) J. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
nénzügyi palota. Telefon 
79. az.

Ref. főiskola,
kereskedelmi, poleári, 
kath. gymnasium. Abe- 
lcsz, Déc/i, nyilvános 
polgári intézet, valamint 
az összes más fiú- és 
leányiskolái tankönyvek 
előírás szerint fél áron 
kaphatók Harmathvnál, 
FOvészkcrt-utca 14. Kö­
tés ingyen!

láravalá háimester felvé­
tetik Széchenyi-u. 25.

Modern

fürdőszobával, konyha és ka­
marával, hozzá tartozékaival 
együtt, villanyvilágítás.1 

háború tartamán^f

kiadó. '%*[
Cím a kiadóhivatalba«^

Kiadó lakás.
Tőrök Bálint-utca 19. sz. 
alatti 4 szobás lakás mel­
lékhelyiségekkel és egész 
udvarral f. évi novem­
ber hó í-töl, esetleg ok­
tóber 1-töl kiadó. A la­
kás kivétele iránt érte­
kezhetni Miklós-utca 24. 
szám alatt.

MAOYAR na.

NEVELŐNŐ
perfekt német, elemit 
és polgárit oktat, vi­

dékre állást keres.

MAGTAB IZB.
NEVELŐNŐ

jó bizonyítványokkal 
elemi tanításra állást

Friedmann Gyulání
Első Szatmárnémeti-i 
Tanerők Elhelyező In­

tézete/

2—3

iskolai tanulót
teljes ellátásra (kóser 
koszt) elfogad özv. 
Klein Dávidné, Arany 
János-utca 16. szám.

KIADÓ
gargon- 
lakás.

I Az Egyház-tór 8. 
sí. 8. bálban két 
utcai sióba, kapu 
alatti külön bejá­
rattal, bútorozva 
vagy üresen no­
vember elaelére 
kiadó. Továbbá 
kiadó egy kitűnő 
borpince' is. Ér­
tekezhetni ugyan­
ott fiái! Vilmos 
bír. végrehajtónál.

Valódibrünni szövetek
as 1814. évi tavaszt és ayárt idényre 

Egy szelvény 
3.10 m. hosszú 

teljes férfi ruhához
(kutt, Ulrtf, «1 Biliéül)

I szelvény 7 kér. 
I szelvény 10 kér. 
I szelvény 15 kér. 
I szelvény 17 kér. 
I szelvény 20 kér.

—I Miris, éi ... 
elegendő, csak

SLí—TÍ3£xkk.,,,.,.,*le,,n,l,Jlh01 20.— K-ert, 
jctóltflMjWrtft, tnriitzlódr gt, itlyemkete-

Gr’
-nT1 mi leiaiuura
Jü kat7^ «reveteket Uh. jyári árakiI ■«lililiat* ét ,zoltd céz I 

tanárt »•■ctógjiri raktár
linden Sti

Siegel-Imhof Brünn.
MMAk Ii0h é. béraetttma.

5 .* ■K,/*et a mirADvnó élrea, kea tílíf^i41 Sírgel-lmhor céa-
a nárl piacos rendeli meg, Igen Iclrntt-
^í,aí?‘^.,c#olt:.*ól'b *««k. Oriáalkesyek. ....... ,,

vélaatrték. Mistake, „ 
s lagklaebk rendeli,sál aim« klieolgátíe, még 

taUcian trlsi ántbas

Flanell - takarók, 
Téli alsó ingek és 
B nadrágok b

DEBRECZEN,Kl8templombazár

Qzemnagyobbitás folytán
nyomással:

1000 színes jóminőségü boríték K 3 60 
1000 finom fehér boríték . . „ 6 —
1000 féliv üzleti levélpapír . . „ 7-—
1000 színes levelező-lap . . . „ 5 20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló ölesé árak

■ mellett •

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBEECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

V

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdáiéban. Piac-utca 49m a föpostával szemben.


